Bai 5. THU TU THUC HIEN CAC PHEP TINH

A. KIEN THUC CAN NHG

Khi thwre hién cac phép tinh trong mot biéu thitc:

1. D61 v6i bidu thire khong c6 dau ngoic:

— Néu chi ¢6 phép cong, trir hoiic chi co phép nhan, chia, ta thure hién phép tinh
theo thur tw twr tra1 sang phai.

—Néu ¢6 cac phép tinh cong, trir, nhin, chia, nang 18n lu§ thira, ta thwe hién phép
nang lén lu¥ thira truoc, 101 dén nhan va chia, cudi cung dén cong va tr.
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2. Pai vai biéu thite ¢6 dau ngoic:

Néu biéu thiic ¢6 cac dau ngoic tron (), ngodc vudng [ ], ngodc nhon {}, ta thuc
hién phép tinh trong dau ngodc tron trude, 161 thire hién phép tinh trong daungoic
vuéng, cudi cing thure hién phép tinh trong dau ngodc nhon: () — [ ] —{).

B. BAI TAP MAU
Bai 1. Tinh:
a)21: {1026 —[(3*+ 1):41]};
b) (3°+13) : 4*. (2020 . 2021 — 4082 419).
Gidi
a) 2" {1026 —[(3*+ 1) : 41]}
=2048: {1026 —[(81 +1): 41]}
=2048 : {1026 —[82 : 41]}
=2048 : {1026 —2}
=2048:1024=2.
b) (35+13) : 44, (2020 . 2021 — 4082 419)
=(243+13):256 . 1
=256 :256 . 1
=,
Bai 2. Tim s0 tw nhién x, biét;
a) (5x— 6). (19992 +2.1999 + 1)= (4. 103>
by (23545~ 7 1 [(B4—4 ; 10%°~2478 |=1.
Gidi
a) (5x— 6) . (19992+2.1999 + 1)=(4 . 10%:?
(5x— 6) . (4000 000) = (4000)*
5x— 6=16000000 : 4000000
S5x— 6=4
5x=10
X=2.
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b) (23545-T)x : [(8*—4.10%2-2478 1= 1
(6738)x : [96% —2478] =1
6738x:6738=1
6738x = 6738
%=1,
Bai 3. Tinh va sép xép theo hinh thap ti trén xuong dudi 1an luot két qua binh phwong
cua cac sO sau Xem co gi dac bigt.
1,11, 110, 1111, 11101, 110111, 1110111, 11110 11t; 111111 111.

Gidi
1% 1
114 121
1112 12321
11112 1234321
LL1112 123454321
11111 12345654321
1111 L1 1234567654321
11111174 123456 787654321
1111111112 12345678987654321

Két qua dic biét & cho:
Cac chit s6 dung & chinh giita lan lwot tir trén xuéng e Ea: d-45: 6.7:8.9.
Tt chit s6 ditng & chinh gifta, cac chit s6 giam dan vé hai phia, mdi lan giam 1
don vi.
Bai 4. Tim s6 chua biét:
a) (S5a+ 335) : 2 =400, b)63: (Sm+4)=2°-1.
Gidi
a) (5a+ 335):2=400
Sa+ 335=2800
Sa=465
g=03.
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b) 63: (Sm+4)=2—1.
63:(5m+4)=7
Sm+4=9
Sm=>5

m=1.

.BAITAP

1. Thuc hién phép tinh:

[

a) {[(37+13):5]-45:5}. 7,

b)62.10: {780 : [10° —(2.5%+35. 14)]}.

Tinh nhanh:

a) 432+ 43 . 57, b) 592-59 . 19; gy 119 . 3%+ 81,
Tim sb ti nhién x, biét:

a)24 . (x—16)=12% b)(x*-10):5=3.

Khéng thwe hién phép tinh, hiy cho biét két qua cua diy phép tinh sau ¢ tin
cting 14 chit s6 nao.
2021.2022.2023.2024+2025.2026.2027.2028 . 2029.



